促进文旅消费持续增长需系统发力

□ 宋 瑞 陶志华

消费是经济增长的重要引擎,是畅通国内大循环的关键环节。推动文化和旅游在消费层面 的"双向奔赴",不仅能够丰富二者的融合形式,也会进一步扩大文化和旅游消费总体规模,从而 为大力提振消费、全方位扩大国内需求作出积极贡献

求,着力把文化旅游业培育成为支柱 产业,国务院办公厅近期印发《关于 进一步培育新增长点繁荣文化和旅

作为满足精神需求的服务型消 费,文化和旅游消费对于提振居民消 年来,文化和旅游消费日渐呈现"你 中有我、我中有你"之势,新业态、新 就业、强信心等方面发挥了积极作 用。而充分释放文旅消费潜力,需从 多方面系统发力。

一是文化和旅游深度融合丰富消 消费主体的核心力量。不管是文化消 费还是旅游消费,人们都更加强调场 景与审美,更加重视学习与情感。

一方面,旅游消费背后的文化动 机不断增强,人们更加注重旅游活动 中的文化内涵和文化体验,希望通过 旅游了解和感受目的地文化,从而扩 面,文化消费者积极寻求各种不同的 社交方式,通过参与旅游活动找到文

在政策推动和需求拉动的共同作 用下,我国新型文旅业态加速发展。 传统文旅业态提质升级。沉浸式体 验、数字音乐、可穿戴智能文化设备

样化、多层次、多方面的精神文化需 态的内容。旅游纪念品和文体用品的 融合推动文创产品市场持续走热。以 书店、博物馆、美术馆、艺术馆等为代表 的城市文化空间吸引了众多旅游者。 胖东来、文和友、这有山、唐山宴等新 型商业项目备受青睐,越来越多的大 边界,将文化符号和体验内容进行深 度融合。凭借科技手段,观众可通过 裸眼 3D、XR 眼镜等媒介与数字文旅 世界进行交互沉浸体验和消费。

民众日益多样化和个性化的需求,各 种消费品类之间的竞争日趋激烈。值 得一提的是,互联网日渐成为消费者 获取信息的主要渠道,短视频营销成 为刺激消费的重要工具。在激发消费 意愿的同时,依赖滤镜、网红等模式 进行目的地营销容易造成过度美化, 需求的进一步恢复,热门景区预约购 票难、排队时间长、交通拥堵、投诉渠 化个性标签相似的同伴,获得集体记 道不畅等问题有所凸显,在线预约等

费持续繁荣。针对上述问题、《若干 演出去旅行""跟着影视去旅行""跟着 同年龄群体消费需求、扩大特色优质

政策、优化消费环境等6个方面做出 还需从推动文化和旅游融合发展、促 进消费增长两个角度出发,系统发 力,从而促进文化和旅游在消费层面 的深度融合和创新发展。

要强化价值引领。提升旅游产 品的文化价值,赋予其丰富的文化内 突出文化和旅游产品的社会功能,通 过消费惠民更好满足人民群众的姜

要突出创新驱动。注重产品的差 专属IP提升文化旅游品牌的知名度 和影响力。顺应时代发展潮流、以消 费者价值创造为核心形成独特的商 业模式,完善信息传播渠道,形成营 销与消费闭环。加强社交媒体和数 字技术在文化和旅游消费领域的应 融合场景,为消费者提供更加便利的 消费服务以及更具科技感和时尚性的

要丰富优质产品供给。适应和引 导消费市场的新需求,不断创新文化 和旅游产品的融合方式,丰富产品形 三是系统发力促进文化和旅游消 式,提升产品品质。持续组织好"跟着 房车、邮轮、游轮、游艇、乡村民宿等旅

要开展场景营销。充分结合地方 文化特色和主题文化内容, 盘活存量 文旅空间,创造文化和旅游消费融合 新场景,为消费者提供真实且多样的 文旅体验。打造新生代潮玩聚集地、 和旅游品牌形象,同时充分发挥"网 络达人"的积极作用,进一步激发消

要强化服务保障。设立文化和旅 游新兴职业的服务标准,为消费者提 强旅游出行风险预警提示,使游客游 前形成理性而全面的消费认识,避免 落入"不合理低价游"消费陷阱。加

消费是经济增长的重要引擎,是 畅通国内大循环的关键环节。推动文 化和旅游在消费层面的"双向奔赴" 不仅能够丰富二者的融合形式,也会 进一步扩大文化和旅游消费总体规 模,从而为大力提振消费、全方位扩 大国内需求作出积极贡献。

(作者单位:中国社会科学院旅游

时评

创新产品提升服务 推动"中国游"持续升温

近年来,"中国游"持续升温,成 为国际旅游市场上的一道亮丽风景 线。外国游客漫步中国古城、体验 东北冰雪、搭乘高铁畅游中国,这些

国家统计局日前发布的数据显 示,2024年,通过免签入境的外国人 达 2012 万人次,比上年增长 112.3%。这一数字背后是中国入境 旅游恢复的加速,也是中国以开放 姿态拥抱世界的写照。

中国入境旅游市场的蓬勃发展 得益于持续优化的政策环境。从简 化签证手续到实施免签政策,这些 游的成本。例如,东盟国家旅游团 入境云南西双版纳免签政策的实 施,进一步激发了东盟国家游客到 中国旅游的潜力。

同时,交通等基础设施的完善 也为"中国游"提供了有力支撑。中 老铁路的开通运营,不仅缩短了两 国的地理距离,更拉近了人们的心

此外,旅游产品的创新升级更好 满足了外国游客的多样化需求。从 传统的观光游到深度文化体验,从 城市游到乡村游,从美食游到冰雪 游,中国旅游产品的多元化发展为 不同偏好的游客提供了丰富选择。

中国悠久的历史文化是吸引外 国游客的重要因素。如今,外国游 客不再满足于"走马观花"式旅游, 而是希望深入了解中国的历史文化。 地方特色文化体验成为新亮

点,外国游客通过观看戏剧表演、探 化,让旅游超越了简单的观光,成为

然而,推动"中国游"持续升温,还 需多方发力。其中,提升旅游服务质 量是关键。要加强对旅游从业人员 的培训 提高服务意识和服务水平

加强国际旅游营销势在必行 要创新营销方式,利用新媒体平台, 向世界展示中国旅游的魅力。

推动智慧旅游建设是大势所 趋。随着支付宝和微信支持绑定 慧旅游建设,进一步提升入境游客

"中国游"持续升温,是中国坚 定不移推进高水平对外开放的生动 体现。从政策持续优化到服务不断 提升,从文化挖掘到产品创新,中国

展望未来,随着各项政策措施 的深入推进,"中国游"必将焕发出 更加夺目的光彩,成为促进民心相 通、文明互鉴的重要力量。在这个 过程中,每一个旅游从业者都是文 化交流的使者,外国游客的每一次 旅游体验都是增进理解的契机。

我们要通过更多努力,推动"中 国游"持续升温,让世界更好地认识 中国、了解中国,也让更多地方从

让古城古镇焕发新活力 要打好"三张牌"

□ 王军荣

据《工人日报》报道,随着"国潮 爱的旅游目的地。古城古镇作为历 史文化的璀璨瑰宝,烙印着岁月的 痕迹,富含深厚且独特的文化底蕴, 可以在文旅舞台上大放异彩,成为 熠熠生辉的夺目明珠。然而,如今 却有部分古城古镇文旅项目"门庭 冷落"。笔者认为,对于陷入困境的 应打好"三张牌"

一是打好特色牌。特色是古城 镇脱颖而出的关键一招。中国旅 游研究院发布的《2024中国古镇旅 游发展报告》显示,有51.3%的受访 者认为目前古镇之间有一些相似, 有38.5%的受访者感觉古镇很相似, 缺乏独特之处。由此可见,古城古 镇要想在激烈的竞争中崭露头角, 必须高度重视特色挖掘与差异化发 展。每个地方都有其独一无二的历 史文化、别具一格的民俗风情,这些 是打造特色文旅项目的核心要素。

出具有唯一性的文旅项目,并不断 拓展项目的深度与广度,让游客能 够全身心地参与其中,畅享沉浸式 旅游带来的独特体验。

二是打好文化牌。文化是古

每一座古城古镇都蕴藏着独属 于自己的历史故事、民俗风情以及 唱腔、传统手工艺的精湛技法,还是 别具风味的饮食文化,都可以成为 吸引游客的闪亮招牌。通过精心打 与其中,真切感受文化的独特魅力, 在游玩中领略文化的博大精深。

三是打好科技牌。在科技飞速 发展的 AI 时代, 古城古镇也应与时 俱进,打好科技牌。借助现代科技 之力,打造沉浸式旅游体验,已成为 文旅创新发展的新趋势。就像西安 的大唐不夜城,巧妙地运用光影技 术、虚拟现实等前沿科技手段,生动 仿若瞬间穿越时空、沉浸其中,

古城古镇可以借鉴这一成功模 式,结合自身地域特色,打造出专属 各地应以此为根基,精心雕琢 的沉浸式演艺、光影秀等特色项目, 为游客带来前所未有的新奇体验。

让古城古镇重新焕发生机与活 力,打好"特色牌""文化牌""科技 牌"这三张牌至关重要。唯有如此, 古城古镇才能绽放更加绚烂的光彩, 城古镇的灵魂所在,深度挖掘与传 成为令人心驰神往的旅游胜地,真正 承其文化精髓,是焕发新活力的根 实现文化传承与经济发展双赢。

来 论

借发展"春日经济"提升乡村旅游品质

□ 段宗科

大自然的勃勃生机和乡村生活的宁 静美好,乡村旅游正带动着广大乡村 就业增收。

2025年中央一号文件对发展乡村 特色产业、拓宽农民增收渠道作出部 署。乡村旅游是推进乡村全面振兴 的重要抓手,也是更好满足人民日益 增长的美好生活需要的重要途径。 抢抓"春日经济"流量红利,多方面发 力,可以让乡村旅游更"带感"。

的落脚点是乡村,"乡村气质"是吸引 在江苏省淮安市涟水县保滩街道周 客提供了丰富多样的体验活动。这 受到乡村的魅力和活力。

春光正好,一些乡村地区油菜花 游客的制胜法宝。甘肃陇南文县玉 集村,游客可以品"村咖"赏"村光"。 造集休闲度假、赏花、康养以及文化 体验于一体的田园小镇,让游客在欣 赏美景的同时,能够深度感受田园乡 村的魅力。发展乡村旅游,要本着立 地域文化、民俗文化特色,打响地方

土味的同时,乡村旅游也要注入时尚 守住乡村旅游乡土感。乡村旅游 元素,以吸引更多年轻游客。例如, 打造拍照打卡地、萌宠乐园等,为游 村振兴新的亮丽名片,让更多的人感

乡村旅游产品体系,也提升了乡村旅 游的品质和吸引力。

可见,乡村旅游要敢于尝试新事 物,将传统与现代相结合,让游客在 足乡情、因村施策的原则,充分挖掘 体验乡村生活的同时,也能够感受到 时尚的气息。

增强乡村旅游体验感。乡村旅游 不能简单停留于到乡村走一走、看一 营造乡村旅游时尚感。在保留乡 看,留个影、发个朋友圈,而应提供更

种注重游客参与和体验的做法,可以 让乡村旅游更加生动有趣。发展乡 村旅游,要不断创新旅游产品,提升 服务质量,让游客在游玩过程中能够

府部门的支持和引导。文化和旅游 村旅游发展提供政策扶持、资金支 持和人才培训等服务。同时,还应 加强对乡村旅游市场的监管,规范 市场秩序,保障游客的合法权益。 只有政府、企业和社会各界共同努 力,才能合力推动乡村旅游持续健 康发展。

总之,守住乡土味、营造时尚感、 增强体验感,多向发力、多方聚力,让 多独特的旅游体验。玉垒坪村通过 乡村旅游更"带感",才能持续擦亮乡

取消"闭馆日" 不宜"一刀切"

随着博物馆热持续升温,各 地博物馆成为不少人周末出游、 假期旅行的首选打卡地。为更好 满足观众参观需求,近期多地博 物馆取消"周一闭馆",按照"早开 门、晚关门"的原则延长开放时 间。取消闭馆日可以为公众提供 更多便利,却也对博物馆管理提 出更高要求,如加强文物实时监 测和保护,以及应对增加的劳动 强度。"周一闭馆"是博物馆行业 的国际惯例,主要基于客流量、工 作人员休息以及文物和设备维护 等考虑。专家建议,博物馆是否 取消"闭馆日"应根据具体情况灵 活决定,而不宜"一刀切"。

视觉中国 供图



"打造更多有特色、有活力、 有魅力的集市,城乡循环将更加 畅通,乡村发展将更有支撑"

--《人民日报》近日发表题为 《年轻人为啥爱上逛集市》的评论指 出,集市既是买东西、卖东西的场所, 也是地方传统文化的载体。现实中, 合,开展文化产业赋能乡村振兴试 有的集市场地基础设施跟不上,卫生 点",《光明日报》日前发表评论文章 环境较差。改造提升乡村集市,应该 指出,乡村全面振兴,既要塑形,也要 也完全可以与现代生活相对接、与文 铸魂,文化产业就是乡村全面振兴塑 旅等产业相融合。比如,河南信阳市 郝堂村着重打造非遗、老字号产品等 7个特色休闲集市,并推动其不断发 展壮大。改造提升集市,最忌"千集 一面"。只有挖掘地方文化特色,因 地制宜打造特色集市,推动集市与乡 村旅游、文化创意等产业深度融合, 才能避免陷入同质化竞争。

"乡村全面振兴,产业是关 键,文化要先行,文化产业在赋 能乡村全面振兴过程中扮演重 要角色"

——围绕2025年中央一号文件 提出"推进乡村文化和旅游深度融 形、铸魂的利器。扎实推进文化产业 赋能乡村振兴计划,要进一步深化体 制机制改革,探索文化赋能乡村振兴 的现实路径,充分挖掘和利用本地文 化资源优势,提升乡村公共文化旅游 服务效能,不断增强乡村文化影响 力,为乡村全面振兴注入更澎湃的文 化力量。(本版编辑 龚立仁 整理)